Сценарий 
 открытого урока математики в 5 классе
 в рамках методической недели 
«Использование элементов антикоррупционного образования 
на уроках и во внеклассной работе»
Тема урока: «Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями»
Дата: 20.01.2014

Цели урока:

Общедидактическая цель:

приобретение новых знаний с использованием ранее изученного материала, выработка умений и навыков их применения в решении задач

Образовательный аспект: создание условий для актуализации и усвоения знаний о сложении и вычитании дробей с одинаковыми знаменателями, формирования умений применять эти знания для решения задач

Воспитательный аспект: формирование ответственного отношения к законам общественной жизни  через использование элементов народного творчества

Развивающий аспект: развитие познавательных умений (анализировать, сравнивать информацию), регулятивных умений (сверять свои действия с целью, исправлять самостоятельно свои ошибки), коммуникативных умений (понимание других позиций, умение строить сотрудничество)
Ход урока:

1. Приветствие учащихся и присутствующих гостей (педагогов, родителей)

2. Эпиграф к уроку: «Учиться и не размышлять – напрасно время терять, а размышлять и не учиться – губительно» (древнекитайский мыслитель Конфуций)
Сегодня мы с вами будем учиться и размышлять, а размышляя будем учиться. А для начала настроимся на работу и выполним устные задания.

3. Повторение изученного материала (учащиеся по слайдам отвечают на вопросы, вставляют нужные слова).

А) Вопросы:

1. Какая часть квадрата закрашена?

2. Какую часть года составляет февраль, а какую –июль?

3. Какую часть суток воронёнок спит, а какую учиться?

4. Какую часть метра составляет длина змеи?

5. Какую часть килограмма весит яблоко?

6. какую часть часа воронёнок ловил бабочек, а какую – учился летать?

Б) А теперь вставьте правильное слово или фразу.

Каждый может за версту видеть дробную черту

Над чертой – числитель, знайте

Под чертою – знаменатель.

Дробь такую непременно надо звать обыкновенной.

Число, которое показывает, на сколько равных частей разделили целое, называется – знаменатель
Число, которое показывает, сколько равных частей взято, называется - числитель

В) Давайте вспомним какими бывают обыкновенные дроби. 

Какие дроби называются правильными, а какие неправильными?  Какие из предложенных дробей являются правильными, а какие неправильными?
Г) Давайте вспомним правило сравнения дробей с одинаковыми знаменателями.

Расположите дроби в порядке возрастания.

Молодцы! Теперь мы готовы к изучению нового материала. Откройте ваши тетради, запишите число и прежде, чем записать тему урока, поразмышляйте о том, как она звучит. Прочитайте народную мудрость, выраженную в пословицах и поговорках:
«С каждым убытком ума прибавляется»

«Счастье ума прибавляет, несчастье последний отымет»

«Чужая сторона прибавляет ума»
Ребята, а какое отношение эти пословицы имеют к обыкновенным  дробям,  которые мы изучаем? Как же будет звучать тема нашего урока? Давайте запишем её в привычной для нас  формулировке. (Учащиеся формулируют тему урока)

4. Изучение нового материала

Давайте разберёмся с нашей новой темой. Скажите, а чему мы должны научиться сегодня? (Учащиеся формулируют цели  урока)

Работа по слайдам:

А) Учащиеся решают задачу: У меня на тарелке 17 конфет. Прилетели ко мне в гости знакомые вам воронята. Первый взял 2 конфеты. Какую часть конфет взял первый воронёнок?

Второй угостился 3-мя конфетами. Какую часть конфет взял второй воронёнок? А какую часть конфет съедят оба  воронёнка? Можно ли узнать какая часть конфет останется?  (Учащиеся отвечают на вопросы)

А теперь попробуйте сформулировать правило сложения и вычитания дробей с одинаковыми знаменателями.  (Учащиеся формулируют правило)

Молодцы!

Б) Давайте заполним таблицу, используя правило. (Учащиеся заполняют таблицу, ответы открываются по мере их получения)

5. Физминутка

Учащиеся выполняют упражнения для глаз и рук

6. Кроссворд

А теперь, немного отдохнув, давайте поразмышляем. А вот над чем, вы узнаете, разгадав кроссворд (учащиеся разгадывают кроссворд)

 Задания для кроссворда:

- какую траву узнает и слепой? (Крапива)

- какое слово лишнее: объём, площадь, стол, круг? (Стол)

- линия без начала и без конца (Прямая)

- какое число приказывает? (Три)

- равенство с буквой (Уравнение)
- сумма длин сторон (Периметр)

- инструмент для построения окружностей (Циркуль)

- когда сутки короче: зимой или летом? (Одинаковы)

- сколько разных букв в названии нашей страны? (Пять)

Какое понятие нас сегодня будет интересовать? (КОРРУПЦИЯ)

Правильно, коррупция. В последнее время это слово очень часто звучит в СМИ. Что же это такое?

Коррупция – это подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей. Согласно ООН 9 декабря  - международный день борьбы с коррупцией. Давайте с помощью обыкновенных дробей выясним, что относится к коррупции,  поразмышляем о её причинах. Помогут нам в этом  новая тема и народная мудрость.

7. Работа с карточками

Класс разбит на три группы, каждая получает карточки, в которых необходимо выполнить действия и  расшифровать слово. (Приложение 1)

А) 1 группа – слово ВЗЯТКА

Взятка – плата или подарок должностному лицу за незаконное действие в пользу дающего

Первая группа учащихся  объясняет смысл пословиц:

«Не подмажешь – не поедешь»   и   «Дары и мудрых ослепляют»
Б) 2 группа – слово  РЭКЕТ

Рэкет – преступное вымогательство чужих доходов путём угроз и насилия

Вторая группа учащихся объясняет смысл пословиц:

«Сила –уму могила»   и    «Жадность последнего ума лишает»
В) 3 группа  слово  ШАНТАЖ

Шантаж – это навязывание своей воли другим лицам путём вымогательства и угроз.

Третья группа учащихся объясняет смысл пословиц:

«Если…, то…, если это не математика, то это шантаж» и  «Компромата на всех хватит»
Ребята, а как вы думаете, каковы причины появления рассмотренных нами явлений? (Учащиеся излагают свои мысли)

Педагог суммирует высказывания и делает вывод, называя причины коррупционных явлений (Работа по слайду)

8. Работа на закрепление изученного материала

Размышляя о коррупции, мы выполняли арифметические действия сложения и вычитания с дробями. Давайте вспомним, как это делают. (учащиеся выполняют задания из учебника № 1012(в),№ 1042)

9. Подведение итогов
А) Мы размышляли о коррупции. Нужно ли с этим явлением бороться? А можем ли мы с вами ей противостоять? Как это сделать? 

Учащиеся объясняют смысл пословиц о наказании и знакомятся с последствиями преступных деяний (работа по слайду), делают вывод о необходимости борьбы с коррупционными явлениями, такими как взятки, рэкет и шантаж.

Б) Вывод о правильном поведения человека в обществе и его судьбе

«Посеешь поступок — пожнешь привычку, посеешь привычку — пожнешь характер, посеешь характер — пожнешь судьбу».
10. Домашнее задание

 п. 26(правило), № 1067(б,г), № 1018(а,б), найти пословицу о коррупции и о наказании за коррупционное действие.
